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Közgazdasági alapismeretek — középszint Javítási-értékelési útmutató 
(üzleti gazdaságtan) 

írásbeli vizsga 0821 2 / 7 2008. október 20. 

 
Fontos tudnivalók 

 
 
 

Az írásbeli vizsgafeladatok pontszámainak összege csak egész szám lehet. Ha az írásbeli 
vizsga(rész) pontszáma nem egész szám, akkor a matematikai kerekítés szabályai szerint 
kell eljárni (az öttizedre vagy az a felett végződő pontszámokat felfelé, az öttized alattit 
pedig lefelé kerekítjük). 
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Választást, rövid választ igénylő feladatok  50 pont 
 
1. feladat  
 
Nevezze meg a következő eredménykategóriákat! 
 

• Eredménykategória:  …Pénzügyi műveletek eredménye……………… 
Kizárólag a vállalkozás fizetett és kapott kamataiból, árfolyamnyeresége és vesztesége 
különbségéből, valamint a részesedései után kapott és járó osztalékokból áll.  

 
• Eredménykategória: …Adózott eredmény………………………… 

A megtermelt nyereségből az adó levonása után marad. 
 

• Eredménykategória: …Szokásos vállalkozási eredmény………………………. 
A vállalkozás szokásos, rendszeres üzletmenetével összefüggő tevékenységeinek 
eredménye. 3 x 1 = 3 pont 

2. feladat  
 
Válassza ki és írja be a táblába az alábbi felsorolásból a Mérleget és a Leltárt jellemző 
tulajdonságokat! A közös tulajdonságokat mindkét oszlopba írja be! 
 

Leltár Mérleg 
fordulónapra vonatkozik; fordulónapra vonatkozik;  
részletes; érték mértékegység; 
kimutatás; része a beszámolónak; 
a vagyonról szól; összevont; 
lehet részleges; kimutatás, 
 a vagyonról szól; 
 a vagyonelemek felsorolása kötött 

12 x 0,5 = 6 pont 
3. feladat Jelölje X-szel, hogy a megnevezett vagyonelem Eszköz vagy Forrás! 
Nevezze meg, hogy melyik főcsoportba tartozik egy „A” típusú mérlegben! 
 

Megnevezés Eszköz Forrás Főcsoport és csoport 
Adott kölcsön X  Befektetett pénzügyi eszköz 
Pénztár X  Forgóeszköz pénzeszköz 
Beruházási hitel  X Hosszú lejáratú kötelezettségek 
Hosszú lejáratú bankbetétek X  Befektetett pénzügyi eszközök 
Adótartozás  X Rövid lejáratú kötelezettségek 
Vagyoni értékű jog X  Befektetett immateriális javak 
Mérleg szerinti eredmény  X Forrás saját tőke 
Váltótartozás  X Rövid lejáratú kötelezettségek 
Félkész termékek X  Forgóeszköz készletek 
Szállítókkal szembeni tartozás  X Rövid lejáratú kötelezettségek 
Vevőkkel szembeni követelés X  Forgóeszköz követelések 
Ingatlan X  Befektetett tárgyi eszköz 
   12 x 0,5 = 6 pont 
Csak a soronkénti teljes megoldás értékelhető! 
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4. feladat 
 
Írja le a költségként elszámolt terv szerinti értékcsökkenés kiszámításának összetevőit! 
 
Az aktiválás évében:  
4 320 000/24000 x 2800 + 12 000 000 x 0,05/12 x 7   2 +2 pont 
Az aktiválást követő évben: 
4 320 000/24000 x 3500 + 12 000 000 x 0,05  2+2 pont 
 
 
5. feladat  
 
A következő értékpapír tulajdonságokból aláhúzással emelje ki a kötvényre jellemzőket! 
 
tulajdonosi jogokat testesít meg; nem biztosít szavazati jogot; hozama osztalék; hozama 
kamat; névértékét lejáratkor egy összegben vagy lejáratig részletekben fizetik meg; tőke 
gyűjtés beruházásra; lehet befektetett és forgó eszköz is; átruházható forgatással; kibocsátás 
célja az alaptőke összegyűjtése 
 5 x 1 = 5 pont 
 
6. feladat 
 
a) Sorolja fel az önköltséget meghatározó költségeket! 
 
Közvetlen anyagköltség, közvetlen igénybe vett szolgáltatások és egyéb költségek, közvetlen 
bérköltség, közvetlen személyi egyéb kifizetések, közvetlen bérjárulékok, esetleg közvetlen 
értékcsökkenési leírás, felosztott közvetett költséghelyi költségek 
 8 x 0,5 = 4 pont 
            Más helyes megoldás is elfogadható! 
 
b) Kapcsolja össze a költséget a költségnemmel! Írja a megfelelő betűt a számok alatti 

cellákba! 
 

1 2 3 4 5 
E B A D C 

 5 x 1 = 5 pont 
 
7. feladat  
 
A vállalkozásunk anyagot vásárol 1 500 000 Ft + 20% ÁFA értékben. A vásárlás 
negyedévében termékértékesítés bankszámlára befolyt ellenértéke 1 728 000 Ft. 
 
a) Nevezze meg a két gazdasági esemény bizonylatait! 

 
Anyagvásárlás  külső bizonylata: …szállítói számla… 
 belső bizonylata: …raktári bevételezési jegy 
 
Termékértékesítés  külső bizonylata: …vevői számla…………….. 
 belső bizonylata:… raktári kiadási jegy…. 4 x 1 = 4 pont 
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b) Jelölje ki a két gazdasági esemény ÁFA számításának lépéseit! 
 
Fizetendő ÁFA: 1 728 000 x 0,1667…vagy  …(1 728 000/1,2) x 0,2 …. 2 pont 
Levonható ÁFA:……1 500 000 x 0,2…………………… 2 pont 
 
8. feladat  
 
Válassza ki aláhúzással azt az 5 eszközt, amely a marketing mix Termék elem 
tervezésének eszköze lehet! 
 
a termék tulajdonságainak bővítése; apró ajándékok eladáskor; az ár emelése; termék 

tulajdonságok kiszélesítése; az ár csökkentése; többféle méret; hirdetések számának fokozása;  

az üzletekben tematikus áruelhelyezés; többcélú üzletekben értékesítés; a csomagolás 

megújítása; a termék minőségének javítása; árubemutatók nagy forgalmú üzletekben; 

árukapcsolás – közös csomagolásban; egyet fizet kettőt kap akció; új hirdetési mód, amit még 

nem alkalmaztunk                                                                                                   5 x 1 = 5 pont 

 

 
Számítást, bizonylat – kitöltést, könyvviteli tételsor szerkesztést igénylő feladatok 

50 pont 
1. feladat 
 
Készpénzkiadási bizonylat kiválasztása és kitöltése 51 000 Ft-ról  
 Kelt:  2007. szeptember 10. Kifizetés Nagy Teréznek  Összeg: 51 000 Ft  2 pont 
 Szöveg: tartozás továbbítására postai úton 1 pont 
  
      Kiállító:  Kocsis Kata pénztáros  
 Összeg átvevője:  Varga Teréz szig. sz.: 2540701883  2 pont 
 
 
Belföldi postautalvány kiválasztása és kitöltése 51 000 Ft-ról  

Összeg: 51 000 Ft  betűvel: ötvenegyezer  1 pont 
Címzett: Olajos Lívia Eger Gyerek köz  22.  3300  2 pont 
Feladó: Vadgesztenye Kft. 1075 Budapest Délibáb utca 23.  2 pont 

 
Helytelen bizonylatválasztás esetén pont nem adható!  
 
2. feladat  
 

a) Üzemi eredmény:  2230 E + (-160 E - 200 E) – 1350 E = 520 E Ft  1+1+1+1= 4 pont 
b) Pénzügyi eredmény: 1140 E + 350 E – 970 E = 520E Ft 2 pont 
c) Tényleges adó:  200 E Ft  

 Adózás előtti eredmény:  200 E/0,16 = 1250 E Ft 2 pont 
Rendkívüli eredmény: 1250 E - (520 E + 520 E) = 210 E Ft 2 pont 

d) Mérleg szerinti eredmény: 1250 E – 200 E = 1 050 E Ft 2 pont 
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3. feladat  
 

a) Átlagos beszerzési egységár =  
 (350 x 1250 + 300 x 1450 + 280 x 1380 + 100 x 1560) / 1030 = 1 414 900 / 1030 = 

1373,69 ~ 1374 Ft/kg   4 pont 
 

b) Relatív szórás: 110,34 / 1373,69 = 0,0803 → 8,03%  2 pont  
 

c) Az átlagos beszerzési ár 1374 Ft/kg (1373,69), ettől az egyes beszerzések átlagosan 
110,34 Ft/kg értékkel, azaz 8,03%-kal tér el. 2 pont 

 
4. feladat  
 

• Az értékesítési forgalom alakulása 2006-ről 2007-re 
 (1600 x 780 + 3300 x 740) / (2000 x 750 + 3000 x 760) = (3 690 000 / 3 780 000) = 
0,9761   → 97,6% 1+1pont 
 

• Az értékesítési forgalom alakulása az eladási árak változása nélkül  
 (1600 x 750 + 3300 x 760) / (2000 x 750 + 3000 x 760) = (3 708 000 / 3 780 000) = 
0,9809   → 98,1% 2+1pont  
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5. feladat (15 pont) 
Vegyes napló, ……………………………. 

Sor- 
szám 

T 
szla. 

száma 

Tartozik számla 
neve 

K 
szla. 

száma 

Követel számla 
neve 

Szöveg Tartozik 
összeg 

Követel 
összeg 

1. 161. Befejezetlen beruházás 455. Beruházási szállítók Gépbeszerzés 18 000 000 18 000 000  
1 pont   

 466. Előzetes áfa 455. Beruházási szállítók Gépbeszerzés áfája 3 600 000   3 600 000  
2. 54.  Bérköltség 471. Jövedelemelszámolás Havi bérköltség 9 000 000   9 000 000  

1 pont 
 56. Bérjárulékok 463. Ktgvet. befiz. köt. Bérjárulékok 2 880 000   2 880 000  

1 pont 
 471. Jövedelemelszámolás 463. Ktgvet. befiz. köt. Levont járulékok 1 395 000   1 395 000  

1 pont 
 471. Jövedelemelszámolás 462. Szem. jövadó előleg Szja levonása 2 700 000   2 700 000  

1 pont 
3. 471. Jövedelemelszámolás 384. Elszámolási betét Bérek átutalása 4 905 000   4 905 000  

1 pont 
4. 455. Beruházási szállítók 444. Beruházási hitel Ber. száll. 

kiegyenlítése 
21 600 000 21 600 000  

1 pont 
5. 21. Anyagok 454. Szállítók Anyagbeszerzés 4 400 000   4 400 000  

1 pont 
 466. Előzetes áfa 454. Szállítók Anyagbeszerzés 

áfája 
880 000      880 000 

6. 131. Műszaki ber., gépek 161. Befejezetlen beruházás Aktiválás 18 000 000 18 000 000  
1 pont 

7. 31. Belföldi köv. (vevők) 91. Értékesítés árbevétele Értékesítés eladási 
áron 

10 500 000 10 500 000  
1 pont 

 31. Belföldi köv. (vevők) 467. Fizetendő áfa Értékesítés áfája 2 100 000   2 100 000 
 581. STKÁV 25. Késztermékek Értékesítés 

önköltségen 
8 000 000   8 000 000  

1 pont 
8. 51. Anyagköltség 21. Anyagok Anyagfelhasználás 4 500 000   4 500 000  

1 pont 
9. 57. Terv sz.. 

értékcsökkenés 
139. Műszaki gépek 

ért.csökk. 
Értékcsökkenési 
leírás 

300 000      300 000  
1 pont 

 
Összesen 13 pont 

 
471. Jövedelemelszámolás 

(47/46) 1 395 000 (54)   9 000 000 
(462)  2 700 000 
 
(384) 4 905 000   E: 0  

4x 0,5 = 2 pont 
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